

ЮБИЛЕИ

УДК 92

Г.М. Казанцев

ТРУДОВОЙ ПУТЬ УЧЕНОГО-АГРОНОМА (к 70-летию Н.Д. Иоста)



Николай Давыдович Иост родился 1 января 1937 г. в селе Спартак Федоровского района Саратовской области в семье тракториста. В 1941 г. семья была переселена в село Афонино Алтайского края.

Детские и школьные годы прошли в трудное военное и послевоенное время.

Родителям, а в семье было ещё три мальчика и две девочки, стоило больших трудов собрать детей в школу, и только в десятилетнем возрасте Николай поступил в Афонинскую семилетнюю школу, окончив ее в 1953 г.

Из всех учителей родной школы навсегда остались в памяти первая учительница А.И. Дунаева, учитель физики и математики В.М. Овчинников и учитель физкультуры Г.И. Шибин.

В 1953 г. благодаря настойчивой просьбе, поддержанной папой, продолжил учебу (восьмой класс) в Хмелевской средней школе. Вся сложность заключалась в том, что школа находилась в 25 км от дома.

Таких отчаянных, согласившихся ежедневно преодолевать это расстояние, из всей семилетки оказалось всего трое.

Вторым был Крылов Саша, а третьим — Миллер Вильгельм. Через год к ним присоединилось ещё двое: Гартман Гильда и Усольцев Юра.

На всю жизнь в памяти Николая Давыдовича остались добрые и умные учителя этой школы: Елена Константиновна Годунова, Георгий Иванович Комов, Антон Тимофеевич Марач, Елена Николаевна Марач и др.

За годы учёбы ежегодно в течение летнего и осеннего сезона во время уборки урожая приходилось помогать отцу в поле на комбайне.

Здесь, в школе, встретился со своей судьбой - Ващук Элей, с которой прожили вот уже 47 лет в любви и согласии.

Закончив среднюю школу в 1956 г., и успешно выдержав вступительные экзамены, в том же году поступил учиться в Алтайский сельскохозяйственный институт на агрономический факультет (ныне Алтайский государственный аграрный университет).

И сегодня с высоты прожитых лет Николай Давыдович с особой благодарностью вспоминает строгих и умных преподавателей: Евгения Николаевича Давыдова, высокопорядочного человека с большой буквы; Эмму Сергеевну Григорьеву с её душевностью, неизменной теплотой и обаянием; Киприяна Яковлевича Феско, всегда строгого и предель-

но требовательного ко всем; Николая Георгиевича Деева, весёлого и интересного человека и др.

За период учёбы в институте он прошёл хорошую практику на алтайских полях: на первом курсе - в совхозе «Краснодарский» Усть-Пристанского района, работая на прицепной лафетной жатке, которую пришлось предварительно самому собирать из утиля и готовить к уборке. На четвёртом курсе проходил четырёхмесячную практику в свеклосовхозе «Змеиногорский» Третьяковского района, занимая должность помощника бригадира полеводческой бригады по учёту.

Его самостоятельная трудовая деятельность началась с крупного хозяйства — совхоза им. Ленина Калманского района, в котором имелось восемь отделений, и куда он попал по централизованному направлению краевого управления сельского хозяйства. Совхозом руководил известный в крае человек - И.С. Старушенко.

Расстояние в 25 км от Барнаула до станции Калманка преодолевали тогда, весной 1961 г., на гусеничном тракторе с санями. На следующее утро после прибытия директор совхоза, знакомясь с молодым специалистом, сказал: «Уверен, что из Вас получится настоящий руководитель» и назначил Николая Давыдовича старшим агрономом по защите растений, а уже в мае - агрономом Петрологовского отделения.

Первым кумиром и примером для Н.Д. Иоста в агрономии был и остаётся бывший главный агроном совхоза им. Ленина Дмитрий Леонтьевич Решетняк, который с какой-то завидной, залихватской удалью, неиссякаемым оптимизмом, неизменным юмором, совмещённым с взыскательной требовательностью и организованностью, умело и профессионально руководил отраслью растениеводства в столь крупном хозяйстве. В 1965 г. Д.Л. Решетняк перевели на должность директора крупнейшего в крае совхоза «Украинский» (Славгородский район).

За пять лет работы в Петрологовском отделении удалось добиться заметных успехов. Резко повысилась культура земледелия и животноводства, стали получать стабильные урожаи зерновых культур, сахарной свёклы, кукурузы.

К сожалению, в 1965 г. в связи с ликвидацией на отделении совхоза Моховушинской восьмилетней школы (супруга работала в ней учителем русского языка и литературы) Николаю Давыдовичу пришлось поменять место жительства. Он был назначен главным агрономом молочно-картофелеводческого совхоза «Логовской» Первомайского района.

За 5 лет его работы в этом хозяйстве посевные площади картофеля были доведены до 900 га, заметно повысилась агротехника, стабилизировались урожаи картофеля, зерновых и кормовых культур. За достигнутые производственные показатели в растениеводстве его как главного агронома совхоза неоднократно поощряли почетными грамотами.

Десять лет (1971-1981 гг.) проработал он главным агрономом государственного племенного завода «Катунь» и 6 лет (1981-1986 гг.) главным агрономом, а затем и первым заместителем начальника управления сельского хозяйства Бийского района.

В 1973 г. за получение в 1972 г. высокого урожая зерна (2,45 т/га) был награжден медалью «За трудовую доблесть». За 10-летний период работы в ГПЗ «Катунь» заметно повысился общий уровень ведения отрасли земледелия, здесь стали получать стабильные урожаи основных сельскохозяйственных культур (зерновых, сахарной свёклы, кормовых) на треть выше соседних хозяйств. О передовом опыте ведения отрасли растениеводства племзавода писали в районных средствах массовой информации, здесь неоднократно проводились районные и зональные семинары по заготовке кормов, уходу за посевами.

Большую часть трудовой деятельности в ГПЗ «Катунь» ему посчастливилось проработать с Иваном Тихоновичем Юрченко, ветераном ВОВ, орденосцем, обладателем многих военных и трудовых наград, заслуженным зоотехником России, кандидатом сельскохозяйственных наук.

В 1976 г. Н.Д. Иост без отрыва от производства закончил заочно аспирантуру в Москве и успешно защитил кандидатскую диссертацию, получив диплом кандидата сельскохозяйственных наук.

С Бийским районом связана наибольшая часть производственной деятельности Николая Давыдовича.

В то время это был один из крупнейших районов края по количеству коллективных хозяйств. Школа хозяйствования и управления была широко известна, здесь трудились знаменитые люди.

Николай Давыдович говорит: «Горжусь тем, что мне посчастливилось работать на шукшинской земле, быть участником Шукшинских чтений и всегда использовать возможность непременно показать нашим гостям эти интересные места».

В январе 1986 г. он был переведен в агропромышленный комитет Алтайского края на должность начальника отдела технических культур, а уже в июне следующего года назначен начальником отдела по производству и переработке продукции растениеводства. С февраля 1992 г. до ухода на заслуженный отдых (1997 г.) работал заместителем начальника Главного управления сельского хозяйства администрации Алтайского края. За время работы на краевом уровне всегда стремился помимо постоянных текущих дел решать конкретные проблемы, связанные непосредственно с производством продукции земледелия в конкретном хозяйстве.

В 1995 г. по инициативе начальника Главного управления сельского хозяйства администрации края А.Ф. Затлера при поддержке главы администрации края Л.А. Коршунова была сделана попытка решительного прорыва в свекловодстве. Николай Давыдович принял в этом деле активнейшее участие. К началу полевых работ в край завезли из ФРГ 65 сеялок «Оптима», 65 культиваторов-компакторов для предпосевной подготовки почвы, 30 опрыскивателей и 65 свеклоуборочных комбайнов «V-202». Для внедрения современной технологии выращивания свеклы было отобрано на конкурсной основе 50 хозяйств в различных почвенно-климатических зонах края. Надо отметить, что многие руководители и специалисты данных хозяйств при поддержке начальников и главных агрономов районных управлений сельского хозяйства с высокой степенью ответственности отнеслись к данной программе.

Это позволило получить с каждого экспериментального гектара по 22,5 т корней сахарной свеклы и в целом обеспечить со всей плантации края 15,6 т/га. Многие хозяйства добились невиданных результатов, например, в ОПХ «Комсомольское» Павловского района - почти 40 т/га, совхозе «Прибрежный» Калманского района - 35 т/га.

В 1994 г. Указом Президента Российской Федерации ему присвоено высокое звание заслуженного агронома России.

В начале 1995 г. при непосредственном участии главного управления сельского хозяйства, администрации Алтайского края на полях ОПХ «Комсомольское» Павловского района был создан Алтайско-германский аграрный центр (АлДАЦ).

Главной целью создания такого центра являлось — иметь показательный и современный учебно-производственный полигон для отработки и внедрения самых совершенных мировых технологий выращивания основных сельскохозяйственных культур с использованием техники мирового уровня.

Для решения столь ответственной задачи были привлечены 9 германских фирм, ученые АНИИЗиСа, специалисты краевых сельскохозяйственных ведомств, руководители и специалисты Павловского района. С присущей мерой большой ответственности к данной задаче отнеслись директор ОПХ «Комсомольское» В.К. Липс, специалисты хозяйства.

От имени германских фирм координировал всю работу центра доктор В.Д. Вернер. За технологическую часть проекта от алтайской стороны отвечал Н.Д. Иост, как заместитель начальника главного управления сельского хозяйства по земледелию. Научное сопровождение проекта обеспечивали научные работники АНИИЗиСа во главе с академиком Г.П. Гамзиковым.

Жизнь отчетливо показала, насколько это было верное и своевременное решение краевого руководства.

Затратив 3,5 млн деноминированных рублей на приобретение современной техники мирового уровня для возделывания зерновых культур, сахарной свеклы, кукурузы и подсолнечника, в АлДАЦе

получена средняя за 1995-1996 гг. урожайность:

- яровой пшеницы — 2,95 т/га (по ОПХ «Комсомольское» - 13,8; по району - 1,12 т/га);

- подсолнечника — 2,5 т/га (по ОПХ «Комсомольское» — 1,1; по району — 0,6 т/га);

- сахарной свеклы - 37,5 т/га (по ОПХ - 28,0; по району - 18,5 т/га);

- рапса (семена) - 2,7 т/га (по ОПХ - 1,7; по району - 0,9 т/га);

- почти в 2 раза выше урожайность сои.

В целом 3 года успешной работы первого в Сибири подобного проекта АлДАЦ убедительно доказал, что:

- сотрудничество алтайских сельхозтоваропроизводителей и науки с иностранными фирмами эффективно и взаимовыгодно;

- исключительная первостепенная роль в сибирских условиях должна отводиться чистым от сорняков, болезней и вредителей посевам, которые максимально используют зимние и летние осадки за короткое время вегетации;

- не менее важно проведение безотвальной, минимальной, влагосберегающей консервирующей обработки почвы, предупреждающей развитие ветровой и водной эрозии;

- потенциал местных сортов, технологий и природных ресурсов при использовании современных сельскохозяйственных машин и средств защиты растений в 2-3 раза выше достигнутого уровня;

- значительное повышение продуктивности алтайской пашни с целью сокращения импорта и повышения возможностей экспорта сельскохозяйственной продукции - реальная задача;

- обучение и повышение квалификации специалистов края и соседних регионов на основе аграрных центров — дело нужное и перспективное.

В начале 1997 г. завершилась работа Николая Давыдовича в качестве государственного служащего в должности заместителя начальника Главного управления сельского хозяйства администрации Алтайского края.

В настоящее время Николай Давыдович возглавляет ООО «Зерно Алтай».

За этот период проведена работа по внедрению в базовых хозяйствах края энергоресурсосберегающих технологий возделывания зерновых, позволяющая обеспечить увеличение урожайности данных культур на 30%.

Дважды, в 2001 и 2003 гг., в составе группы ученых края он становился лауреатом премии Алтайского края в области науки и техники.

За период его трудовой деятельности им издано 25 научных статей и книг. Николай Давыдович преподавал на кафедре общего земледелия и защиты растений АГАУ, неоднократно возглавлял государственную аттестационную комиссию агрономического факультета.

Он себя считает счастливым человеком. Его всегда поддерживает и понимает семья: жена, Эльвира Алексеевна, отличник народного просвещения России, до выхода на пенсию работала учителем русского языка и литературы, дети и внуки.

Николай Давыдович подошел к своему юбилею в расцвете сил, он полон творческих идей и замыслов. Поздравляя с 70-летием, желаем ему воплотить в жизнь все свои замыслы и планы, крепкого здоровья, удачи, и чтобы впредь он оставался таким же энергичным и деятельным.

